2024年9月3日 星期二



□雪樱

在小区里住久了,总有些熟悉的面孔镌刻 在心里。比如清洁工,他们大多来自偏远农村或 城郊地区,四五十岁,没多少文化,但不怕脏,肯 下苦力。一套深蓝制服上身,立马有了城里人的 秩序感,但又有些许别扭,就像普通话与方言之 间的切换,不那么自然。

新来的清洁工,小平头,瘦高个,宽脸膛。他 干起活来很利索,挥动扫帚,唰唰唰几下,轻盈、 敏捷,换得一片洁净。再挪个位置,唰唰唰几下 后腰弯成一只大虾状,把垃圾簌簌扫进尼龙袋 里,又是一方洁净。他腰杆笔直,双眼炯炯有神, 但寡言少语,不善与人交谈。与其他保洁员不 同,他不捡废品——要知道,废品是顺手的"宝贝",小区里的老人每天终美拉热桶涂巡好几 ,小区里的老人每天绕着垃圾桶逡巡好几 趟,堪比"淘金"大军。纸盒子、废报纸、矿泉水瓶 子,以及业主丢弃的杂物,如热水管、油烟机、坐 便器等,攒多了送到废品站,就是一笔不小的收 入。清洁工老张头曾说过:"称盐打油,来二两辣 酒,就够了,自个儿花着方便呗。

原来,新来清洁工的儿子是大学老师,就住 在小区里,也许他担心捡废品会给儿子丢面子。 儿子上初中时,他的妻子就去世了,他独自把孩 子拉扯成人。有时候,他拎着一捆纸盒,叠得方 方正正,或几只花花绿绿的易拉罐,踩扁了,送 给前面楼上的住家护工。那个身材魁梧的男护 工照顾一位离退休老干部,他也不白要清洁工 的东西,空闲时下楼透口气,递根烟给他,或直 接夹在他的耳朵上,但从未见清洁工点着烟抽 过。他自有分寸,扫院子、拖楼道、擦扶手、贴通 知,天热了还要挨个单元楼打驱蚊药,活不停,人 不停。他穿梭在单元楼之间,草木的露珠、榴花的 芳香、野猫的嬉闹,他根本无暇顾及,只有偶尔 阵过堂风,让他觅得一身清凉。老旧小区没有电 梯,上上下下,最高要爬七楼,几趟下来,后背衣 服光光亮,泛起大朵大朵的白色碱花,恍若耀眼 的徽章。我见过他的水壶,瓶体透明,又粗又高, 一只手握不过来。他站在一个角落里,被私家车 包围着,仰脖畅饮,那样子颇为惬意,好像把一窝 云朵、一片鸟鸣也灌进肚里,换得片刻休憩

我最近一次见他,是那天一大早出门开会 眼看要迟到了,汽车被挡路出不去,急得我大发 脾气。回头的瞬间,我瞥见了他,他举着手机正 在拍照,姿势有些滑稽,摸了半辈子农具的手拈 起手机,手机不听使唤,他抓耳挠腮。物业公司 要求上传照片,地面干净如许,犄角旮旯处也十 分清爽,都是他的杰作,他沉醉其中,让人生出 敬意。我不再抱怨,很快,挡路的车主现身,出行 的路变得顺畅起来。

年初辞职的女清洁工,姓钱,是东北人,说 话大嗓门,干活麻利快,手上的活儿就像长在她 心里的庄稼,收割起来驾轻就熟。儿子结婚三 年,还没要孩子,她出来打份工,挣下将来的养 "指望谁都白搭,养老这件事还得靠自 老钱, "她逢人便说。她做事精干,走路带风,用拖 把擦楼道,拎着满满一桶水,一鼓作气,从一楼 到五楼,拖个清爽,像是刚刚下过一阵毛毛雨, 空气里嗅出一丝微甜。遇到有人遛狗,狗粪到处 都是,她双手掐腰站出来,一副不怕得罪人的架 势,扯着嗓门怒道:"爱狗狗就别给他人添堵,小 区环境靠大家。"说的次数多了,那些租房的年 轻人脸上挂不住,自觉随手清理狗粪,遛狗时也 拴上绳子,从此,见到她便低头匆匆而过。

下午干完活,她喜欢坐在传达室里,与收废 品的人聊天,天南海北,无所不谈。有时候,她也 与进城看孩子的同龄人聊天,说说笑笑中,把家 长里短抖落一地。邻居告诉我,她以前在单位食

堂里做饭,一天三顿,清晨不到七点出门,晚上 回到家还得做饭,实在干够了,才选择干保洁。 "这活儿也不轻松,我来这里瘦了十多斤,有些 吃不消。"她喃喃说道。

女清洁工还是个热心肠。我母亲腰椎不好 不能负重,外出采买回来,她遇见了,离着老远 就大步跑过去帮忙。去年冬天我们家吃的大白 菜,都是她一趟一趟给送上楼的,叫人心里暖烘 烘的。平日里,哪位上了岁数的老人,家里要搬 个重物,或者阳台种菜挪动花盆,她都跑得勤 有住户留她吃饭,她婉言谢绝,直说这是分内的 事。去年进入腊月后,女清洁工换了个替班,听 说是老家有人重病,她回去一趟。过完春节,依 然不见她的踪影,大家都很不习惯,好像听不到 她的大嗓门就觉得少了些什么。还是物业工作 人员道出实情,她的儿媳怀孕了,在天津上班, 她过去照顾,不得不离开这里

清洁工是城市里被遗忘的候鸟,飞来飞去, 不过是为了生计,让一家老小的日子过得宽裕 一些。他们为城市带来整洁、带来便利,他们平 日不舍得请假,只有老家的人进城看病或婚丧 嫁娶时偶尔告个假。也许,在他们缺席的日子 里,我们才看见他们存在的价值。

我经常想起范师傅。他秃头,个头不高,干 起活来是个好把式。与其他清洁工不同,他有退 休金,以前在厂里干过仓库保管员,对待工作极 其认真。每天早上天蒙蒙亮,他就挥动扫帚唰唰 扫地,雨天扫雨,雪天扫雪,从不嫌累。他爱管闲 事,住户装修扔的建筑垃圾,比如换下来的陶瓷 马桶,垃圾车不拉,按说也不是他的职责,他主 动揽过来,找来铁锤等工具,有时还要喊来老伴 搭把手,一点一点将马桶砸成碎片,这样第二天 就会被垃圾车拉走。谁家下水道外溢了,他骑自 行车回家拿来工具,趴下身子疏通,搞得灰头土 脸。"不用谢,只要大家都说我好就行!"每当有 人说谢谢时,他就这样答道。

有段时间,物业微信群里每天早上都能看 到范师傅干活的照片,都是业主发的。他弓着身 子扫地,脚蹬手工布鞋,头戴黑色帽子,一招-式,完全不像六十岁的人,甚至让人不明就里以 为是摆拍。第二个月,他不干了,我才听说,他年 龄超了,被辞退了。我瞬间明白了那些照片的意 他爱面子,有虚荣心,但虚荣得可爱,为 了保住这份工作,他让业主们为他点赞。他是那 种爱劳动爱到骨子里、闲不下来的热心人

-想起范师傅的身影,我就不由得想到父 亲。在厂里上班那会儿,他脏活累活抢着干,冒 雨疏通下水道,回家时满身臭气,还一脸乐呵的 模样。直到他去世后,整理遗物,看到抽屉底的 那摞劳动模范奖状,已经泛黄、卷毛,却是他留 给我的珍贵遗产

那天下午放学时间,我去理发,偶遇七八位 清洁工,每人推着一辆三轮车,排成"一"字状去 山上指定地点倒垃圾。由于是上坡路,他们努着 劲儿向前, 计人想起泰山挑山工的模样。此时, 迎面走来一队身穿校服的小学生,一溜小黄帽 好像一顶顶小蘑菇。只见清洁工陆续停下脚步, 示意孩子们先走。从远处望过去,小蘑菇恍若高 低不平的音符,一直滚落到路人的心窝里。晚霞 抛洒下来,晕出一道道金色的光,打在清洁工们 的深蓝制服上,仿佛镀了一层金,别样动人。

清洁工的队伍排成一条直线,缓缓地驶向 垃圾回收站,一路上坡,嘿呦嘿呦,令我心里-动。他们结实而熟悉的背影,深深拓印在我的心 里,像一幅色彩斑斓的油画那样,永不磨灭。

(本文作者为济南80后青年作家,系中国作 家协会会员、中国散文学会会员、济南市政协 □戴永夏

在

人间

蒹葭苍苍,白露为霜。"《诗经》中的这一名句,营造 了一个苇青露白、秋色朦胧的大美意境,也把我们带进 了二十四节气中的第十五个节气----白露。杜甫的"露 从今夜白,月是故乡明"描写的也正是这个时节的意境 与心绪

白露于每年的9月7日—9日交节,表示孟秋时节的结 束和中秋时节的开始。白露以后,天气逐渐转凉,早晨露 水始生,诚如古代历书所说:"斗指癸为白露,阴气渐重, 凌而为露,故名白露。"元代人吴澄编著的《月令七十二候 集解》中亦言:"水土湿气凝而为露,秋属金,金色白,白者 露之色,而气始寒也。"俗话说"喝了白露水,蚊子闭了嘴 "白露秋分夜,一夜冷一夜",形象地道出了这个时节的特 征。我国古代将白露时节分为三候:"一候鸿雁来,二候玄 鸟归,三候群鸟养羞。"意思是说,一候时,天气转凉,大雁 成群结队地飞往南方;二候时,燕子开始南迁;三候时,那 些留守的鸟儿开始储存食物,准备讨久,

白露时节是全年昼夜温差最大的时节,谚语云:"过 了白露节,夜寒日里热。"此时,我国北方地区迎来暑气渐 消、秋高气爽、天高云淡的天气,南方尤其是华南地区则 常是阴雨霏霏、连日不开,谚语形容说:"雨打白露,天天 溜路。"白露也是农作物成熟与收获的季节、越冬作物准 备播种的季节,所以各地农事特别繁忙,农谚所谓"白露过秋分,农事忙纷纷""白露满地红黄白,棉花地里人如 海",就是指这时农忙的情景。

白露虽非重要节日,但在民间仍有丰富多彩的民俗 活动,主要有祭禹王、收清露、饮白露茶、酿白露米酒、吃 龙眼、采十样白等

在江苏太湖地区,过去有白露祭禹王的习俗。禹王 是传说中的治水英雄大禹,太湖畔的渔民称他为"水路 菩萨"。据《禹贡》记载,禹王治理水患、疏通三江,最终将 在太湖兴风作浪的鳌鱼镇于湖下,使得"震泽底定"。为了 表达对禹王的感激之情,每逢白露时节,太湖地区的百 姓都要举办盛大的祭典,献上丰厚祭礼,祭祀禹王。祭祀 禹王的活动每年要举行四次,分别为正月初八、清明、七 月初七和白露。其中,清明、白露的春秋两祭规模最大,春 祭六天,秋祭七天。秋祭期间,每天都要唱一台戏,戏分四 出,文武各半。祭祀的地点是太湖中央小岛上的禹王庙。

古人认为白露时的露水对健身强体有特别的功效 所以我国民间自古就有白露时节收清露的习俗。《本草 纲目》记载说:"秋露繁时,以盘收取,煎如饴,令人延年不 饥。""百草头上秋露,未晞时收取,愈百病,止消渴,令人 身轻不饥,肌肉悦泽。""百花上露,令人好颜色。"在传统 的时令信仰中,秋天的白露还是治疗眼疾的良药,因此 人们在这天还要收集清露用于治疗眼疾。

民间有"春茶苦,夏茶涩,要喝茶,秋白露"的说法。茶 树经过夏季的酷热,白露前后正是它的又一生长佳期, 所以白露茶既不像春茶那样鲜嫩、不经泡、也不像夏茶 那样干涩味苦,喝起来清香甘醇、齿颊留香,深受老茶客

在湖南、江浙一带,每到白露时节,家家户户都用糯 米、高粱等酿"白露米酒",用以待客。这种酒色泽通透,滋 味醇美,日久弥香,埋藏数十载的酒呈褐红色,清香扑鼻 且后劲很大,据说可令人醉行千里而不醒。此酒温中含 热,有利于身体寒气散发,对健身祛病也十分有益,

在福建福州等地,白露这天必吃龙眼。龙眼本身就 有益气补脾、养血安神等功效,而白露时节的龙眼个头 大、甜度高、口感好、因此民间认为白霞这一天吃龙眼有 补身体的奇效。在浙江温州等地,民间有白露采集"十样 白"煨白毛乌骨鸡(或鸭子)的习俗。"十样白"指白木槿、白 毛苦菜等十种带"白"字的草药。据说用白露这天采集的 这些中草药煨白毛乌骨鸡,有滋阴润肺、祛除秋燥、滋补 身体等功效。

(本文作者为济南出版社编审、中国作家协会会 员,原山东省散文学会副会长)